

## ◇ 基层快讯 ◇

济南市济阳区检察院  
进行节前安全防范检查

9月26日上午,在中华人民共和国成立70周年之际,济南市济阳区检察院检察长赵性雨到区看守所进行节前安全防范检查,赵性雨检察长一行查看了区看守所监控设备、提讯室、会见室等场所的运营管理情况,详细询问了看守所押人员数量、监管设施建设以及国庆期间监管场所警力配备、应急处置预案等工作情况。

结合安全防范检查情况,赵性雨检察长对国庆期间的安全工作再次做出强调,提高安全防范意识,切实强化落实工作制度;保持高度责任感和警惕性,严格落实节日期间值班制度;加强看守所与区检察院之间的协作配合,形成工作合力,确保国庆期间监管场所安全稳定。

刘冠云 张慧

## 济宁市任城区检察院

## 走访慰问离休老干部

9月24日上午,在中华人民共和国成立70周年之际,济宁市任城区检察院根据区委统一安排走访慰问离休老干部,并向其颁发“庆祝中华人民共和国成立70周年”证书及纪念章。

走访中,周文军副检察长一行详细询问了尹明仙、张教才两位离休老干部的生活和身体情况,感谢他们长期以来对检察事业做出的贡献,并代表院党组向两位老同志颁发了“庆祝中华人民共和国成立70周年”证书及纪念章。

纪念章由中共中央、国务院和中央军委统一制作。纪念章虽小,但代表着无上的荣光,代表着共和国没有忘记这些功臣和英雄,体现了党和国家对离休干部所作奉献和功绩的认可。两位离休干部对党和国家的关怀表示由衷感谢,并真诚祝愿祖国繁荣富强。

任检宣

## 烟台市福山区检察院

## 开展安全防范大检查

9月29日,烟台市福山区检察院联合市看守所、福山区武警中队开展了一次安全防范大检查。

烟台市看守所押人员多且情况复杂,安全工作显得尤为重要。检查期间,福山区检察院检察副检察长亲自带队,重点对安全警戒设施、门禁系统、监室、放风场、生产劳动场所以及危险品违禁品管理等,进行拉网式检查。全面掌握在押人员思想动态,发现问题及时解决,做到思想到位、认识到位、措施到位、责任到位,把监督工作真正落实到实处。

联席会议上,三方达成共识,保证全力以赴做好各项防范工作,做到认真履职、严格管理,为国庆节期间监管场所安全稳定打下了坚实的基础。

王素娟 张凯

## 滨州市阳信县检察院

## 开展廉政提醒谈话活动

为进一步提升干警廉洁从检意识,夯实单位党风廉政建设基础,近日,阳信县检察院集中开展了廉政提醒谈话活动。

谈话的范围从班子成员开始逐级延伸至普通干警。为提升提醒谈话的严肃性,班子成员的提醒谈话活动专门邀请了纪委监委派驻监察组的同志进行了现场监督指导。

此次谈话内容主要围绕严守纪律、廉洁从检、规范办案等方面展开。谈话中,谈话对象根据谈话人提出的问题,结合本职工作实际,认真进行了回答。谈话活动结束后,谈话人从讲政治、抓落实、促提升等方面对全员落实党风廉政建设工作提出了具体的要求。

此次谈话活动的开展,使干警们对党风廉政建设工作的重要性有了进一步的认识,使自省、自警、自律的意识扎根于干警思想深处,有效夯实了干警拒腐防变的底线。

张卫清

## 时光流影，见证热血检魂

在不足100平方米的档案室里,保存了从1951年到现在的档案。一本本或泛黄或崭新的档案,诉说着济宁市检察机关68载峥嵘岁月,也见证了守护公平正义的那些往事。

时间最为久远的一本档案时间是1951年,那时的办案单位是山东省人民检察署滕县专区分署,“文革”后于1978年恢复重建,1983年更名为山东省济宁市人民检察院。

十八大以来,济宁市检察机关经历了前所未有的重大变革,司法责任制改革、侦防部门转隶、内设机构改革等,检察工作随之发生变化。员额检察官办案质量终身负责,

院领导带头办案成为常态,刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察成为主责主业。

时光流转,沧海桑田,不变的是1016名济宁检察官“强化法律监督,维护公平正义”的初心与使命。

做平安济宁、法治济宁建设的忠诚捍卫者。

五年来,济宁市检察机关共批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人15438人,起诉30456人。对闫现攀等33人组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪等一大批有震动、有影响的案件提起公诉,人民群众的获得感、幸福感、安全感得到不断提升。

五年来,纠正提请不当减刑、假释、暂予监外执行559件,纠正监外执行不当582件,杜绝了以权“赎身”、花钱“买刑”等现象。

五年来,提出抗诉和再审检察建议131件,办理审判活动监督案件185件、办理执行监督案件408件。

为加强对国家利益和社会公共利益的保护,2018年3月,成立公益诉讼办案组。

督促修复耕地310余亩、整治污染企业22家,督促清除垃圾和危险废物2700余吨;督促以放流鱼苗、补种树苗等方式,修复受损生态。

服务大局是检察机关义不容辞的责任。

王海容

## 检察官心声

## 省检察院第一检察部副主任、三级高级检察官郭琳：

## 自豪自信，前进征程上接续奋斗

在新中国成立70周年之际,回首祖国光辉历程,齐鲁检察官始终与时代同向,与法治建设同行,以心、以情、以信念书写着对祖国的热爱。不忘初心、牢记使命,作为鲁检人他们立检为公,执法为民,敢于担当,以更加昂扬的斗志,献身新时代检察事业,为中华民族伟大复兴贡献力量。

70年前的今天,毛泽东同志向全世界宣告,中国人民站起来了!一唱雄鸡天下白,中国人民自此结束了近代以来积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运,实现了浴火重生。70年来,在中国共产党的领导下,全国人民勠力同心,艰苦奋斗,在社会主义道路上实现一个又一个伟大飞跃,创造了人类发展史的奇迹,中华民族的伟大复兴已如东方的一轮朝日,光芒四射、喷薄欲出。

不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。只有社会主义才能救

中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,只有坚持和发展中国共产党领导的中国特色社会主义才能实现中华民族的伟大复兴,这是历史的结论,也是人民的选择。人民对美好生活的向往,是共产党人的奋斗目标;共产党人依靠人民创造历史伟业。“鞋子合脚不合脚,自己穿了才知道”。中国共产党好不好,中国特色社会主义道路对不对,要用事实说话,由中国人民来评判。改革开放以后,我国用几十年走完发达国家几百年走过的工业化历程,推动我国综合国力和国家地位实现前所未有的提升,推动我国人民生活水平前所未有的提升,实现了从赶上时代向引领时代的伟大跨越,以全新的姿态屹立于世界的东方。正如习近平总书记讲的那样,“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”

现在有些人奉西方所谓民主为“普世”的金科玉律,以教师爷自居,颐指气

使,说三道四;有些国家奉行霸凌主义,极限施压,出尔反尔。毛泽东同志说过:“(让那些内外反动派在我们面前发抖吧),让他们去说我们这也不行那也不行吧,中国人民的不屈不挠的努力必将稳步达到自己的目的。”坚持党的领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,我们看准了、认定了,就必须在实现中华民族伟大复兴的前进征程上坚定不移走下去,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,全面贯彻执行党的基本理论、路线、方略,不断满足人民对美好生活的向往,不断创造新的历史伟业,中华民族的伟大复兴必然能够实现。

10月1日上午,我认真收看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会,深深地为祖国的发展与成就骄傲,为自己是一名中华儿女而无比自豪。为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。在这个举国同庆的日子里,祖国和人民没有忘记英雄先烈,“拼将七尺男儿血,挣得神州遍地红”是革命

先辈殉烈“绝命书”中的遗志;“人民幸福,民族复兴”是无数革命英烈用生命和鲜血铸就的信念。习近平总书记讲话中表达了对您们深切的怀念,1949检阅车上承载着对您们的告慰,这盛世如您们所愿!

10月1日是《检察官法》生效的第一天,其中第3条、第5条明确规定,检察官必须“维护社会公平正义”、“秉客观公正立场”、“尊重和保障人权,既要追究犯罪,也要保障无罪的人不受刑事追究。”作为一名检察官,我将严格按照最高检张军检察长和省院党组、陈勇检察长的指示精神,围绕以人民为中心的政治要求承担检察职责,树立新的司法理念、检察理念,不断学习提升,为人民提供合格的法治产品、检察产品,成为社会发展需要、人民群众满意的司法“大家”,落实好习近平总书记的要求,不忘初心、牢记使命,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

郭琳

## 枣庄市检察院检察长张敬艳：

## 每一幕，都令我热血沸腾

10月1日上午,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在天安门广场隆重举行。我受邀参加庆祝中华人民共和国七十华诞观礼。习近平总书记的重要讲话在我耳边久久回荡,让我备受鼓舞。每一幕场景,都令我热血沸腾。

为参加此次盛大的观礼活动,我特意穿上了一身崭新的检察服,把检徽和奖章擦得锃亮。在现场,总觉得自己的两只眼睛不够用,恨不得把全部场景都装进手机里。全场掌声、欢呼声经久不息,我亲身

感受到了党的伟大、祖国的强大、人民的幸福,更加增强了“跟党走、为人民”的信心和决心。

作为一名共产党员、一名人民检察官,能够受邀参加庆祝新中国成立70周年国庆观礼活动,见证这盛世荣光,是荣誉,更是责任。

行者方致远,奋斗路正长。把忠诚刻在心上,始终做到讲政治、树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,时刻牢记检察工作是

政治性极强的业务工作,也是业务性极强的政治工作,把讲政治贯穿于检察工作全过程。

把人民放在心中,始终做到顾大局。坚持以人民为中心的发展理念,站在检察看社会、站在社会看检察,在满足人民群众新需求、新时期上下功夫、做文章,实现“为人民服务不是一阵子,而是一辈子”的人生诺言。

把责任扛在肩上,始终做到谋发展。勇于担起奋力推进新时代检察工作发展的

重任,培树新时代检察办案新理念,解放思想、开动脑筋,改革创新,做优做强“四大检察”。

把表率融于言行,始终做到重自强。积极发挥头雁效应,以共产党员的标准严格要求自己,做一名忠诚、干净、担当的检察干部。把队伍建设作为一项永不竣工的工程来抓,锤炼一批“我想干、我会干、我干好”的专业检察英才。凝心聚力、只争朝夕、你追我赶,不断把检察工作推向新的更高水平。

张敬艳

(上接第一版)

“作为一名两届的代表,我第一次参加视察检察机关的活动。通过这次视察活动才知道,检察机关在社区矫正方面、未成年人检察工作、环境公益诉讼和信息化建设等方面,都做了大量而卓有成效的工作,我将认真履职,提出更好的建议。”省人大代表、烟台清泉实业有限公司工人马红玲表示。

省人大代表、山东金洲矿业集团有限公司机动车间主任孙徐军感慨道:“通过一些实例可以看到,崂山区检察院以公益诉讼为手段,解决小区生活污水直排入海问题,使群众反映强烈问题得到解决,赢得了社会各界好评,我看到还有群众送来锦旗,说明检察工作深得人心。”

“各位代表从检察工作实际出发,确实确实给我们提出了很多很好的意见,是检察机关确实

应该改进的工作。下一步我们将研究落实意见,并逐条向各位代表反馈我们的落实情况。”

段连才代表省检察院党组和陈勇检察长对各位代表深入基层检察院工作一线视察表示衷心的感谢。

“下一步我们将进一步加强代表联络工作,把联络工作常态化、经常化、制度化,更好地向人大代表汇报工作。同时也希望各位人大代表一如既往支持监督理解检察机关,帮助检察机关更好地推进四大检察全面协调充分发展,更好地服务大局、为民执法,为山东的经济文化建设贡献检察机关的力量。”

参加此次视察活动的省人大代表是:陈蕾、李维记、林翠英、杨学丽、马红玲、孔德娟、孙祖红、邵玉果、张温丽、孙徐军。

冯欣好 黄莹 孙佳

## “检察官救了俺家急，更暖了俺的心！”

“我已经八十多了,没有劳动能力,没有经济来源,临老又白发人送黑发人,精神上真是受不了了……”近日,一位老人来到莱州市检察院检察服务大厅反映儿子被杀害后没有执行到任何赔偿,申请检察院监督。

该院第五检察部干警在接待过程中发现,她的儿子因受到犯罪侵害致死,家庭变故给老人的身体、精神造成严重打击,使这个本就困难的大家庭雪上加霜。她的困难遭遇,引起了第五检察部的高度关注。

以己度人,失去儿子又没有得到赔偿,第五检察部干警在同情她遭遇的同时,第一时间调取了其儿子受害的卷宗材料,联系了当地村委,详细了解她的家庭及经济情况,经严格审查认为其情况符合司法救助条件。在层报领导后,快速启

动了救助金办理机制,没过几天就申请到了司法救助金。考虑到其身体情况,第五检察部主动上门,将这笔救助金及时送到了她的手里。

“检察官挂念俺,给俺想办法,这么远过来给俺送钱,这些钱给俺家救了急,检察官的做法更暖了俺的心啊!”老人拿着司法救助金激动地说。在救助金发放完毕后,检察官积极跟踪回访,继续关注她的生活状况,真正做到“案件办结、关怀不结”。

为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,认真践行以人民为中心的发展思想,充分彰显检察机关为民服务解难题的工作成效,莱州市检察院坚持“应救即救”“应救尽救”原则,扎实推进检察机关国家司法救助工作,支持脱贫攻坚的深彻落实。

杜潇 崔鹏飞

## 青岛首例提起诉讼的海洋公益案件宣判

## 盗挖海砂获刑并被判赔196万

“被告人王某犯非法采矿罪,判处有期徒刑三年六个月,并处罚金人民币十五万元;被告人张某文犯非法采矿罪,判处有期徒刑三年三个月,并处罚金人民币十二万元,其余八被告人均犯非法采矿罪,分别判处有期徒刑二年至一年四个月不等,并处相应罚金。被告人王某、张某文赔偿海洋生态损失费、海砂损失费、鉴定费共计人民币1969300元”。近日,由青岛市检察机关提起诉讼的首起海洋公益诉讼案件宣判。

2018年5月8日晚11点,山东省公安边防总队海警第二支队侦查人员在青岛胶南大珠山附近海域发现一艘正在采砂作业的船只。随后,采砂船停止采砂作业向南逃窜,侦查人员随即展开追缉,5月9日凌晨4:30,侦查人员在青岛以南海域成功截获这艘名叫“华英1号”的采砂船。当时船上共11人,包括船长周某生及十名船员。

该案移送至检察机关后,经审查发现,2015年以来,被告人王某与张某文共同投资购买了采砂船“华英1号”,在未取得《海域使用权证》《采砂许可证》的情况下,雇佣周某生担任船长,并雇佣王某干等10名船员,出海采砂。仅2018年2月21日至5月9日被抓获期间,“华英1号”就先后11次到青岛前海保护区(青岛市文昌鱼水生野生动物市级自然保护区)、大珠山海域(属于青岛西海岸国家级海洋公园特别保护区)盗采海砂,共计1万余吨,价值约65万余元人民币。

2019年7月29日,由青岛市市北区检察院提起公诉的王某等盗采海砂案一审开庭,同时派出公益诉讼起诉人,对王某等人提起了附带民事公益诉讼,请求法院依法判令王某等人恢复被破坏的海洋生态环境和海洋水产资源,或承担海洋生态环境和海域水产资源的修复费用。

为什么要盗采海砂呢?目前建筑上所用的砂子很多是河砂,而河砂的价格相比海砂来说要高一些,近些年来由于环境与资源问题,内陆河砂供应量已经逐年下降,但砂石的需求却逐年上升。所以很多利欲熏心的人通过盗采海砂并对海砂进行清洗,使海砂的含盐量降低,用于建筑行业。正是因为这其中隐藏着巨大的利益,才让很多人铤而走险。

没有取得《海域使用权证》《采砂许可证》私自驾驶船只出海采砂,这些人的行为已经触犯了刑法,应当承担刑事责任。可是为什么还要提起公益诉讼呢?

“刑事处罚是手段,恢复环境破坏才是目的。”办理该案的公益诉讼检察官说,“被告人开采海砂的地方之一青岛前海保护区,是青岛市文昌鱼水生野生动物市级自然保护区,而大珠山海域则属于青岛西海岸国家级海洋公园特别保护区。文昌鱼是国家二级保护水生野生动物,同时这里也是多种鱼虾类的产卵、索饵、肥育场和鱼类洄游通道,对渔业有着重要的作用。”

青岛市检察院民事行政二处处长胡亚林介

孙佳